Заметки режиссера

7 18-17 TRAIP perfect Bear. молодой драматург

Мололой драматург свою первую пьесу. С дежд, мыслей, чувств, Сколько насомне связывает он с этим произведеи, когда приносит ато!

Центральный детский театр по мог творчески ныне широко творчески родиться многим в широко известным драматургам. Каждая пора выдаита-ла своих авторов. Когда-то здась начинали Сергей Михалков, Виктор Розов, дебютировали как драматурги Анатолий Алексин, тор Розон, драматурги Анатолий Александр Хмелик, Наталья До-линина. Каждое время вы-стему своих ге линина, кандария водило на съ роев, ставило свои проблемы, стаякивало характеры. Не одно поколение воспиталось на спехпоколение воспитал таклях «Снежок», «І стук», «Сомбреро». ∢Красный бреро». «В добрый поисках радости», ∢B «Друг мой, Колька...».

За последние пять лет на афи-За последние пять лет на афи-ше ЦДТ появлясь новые имена: В. Суглобов, С. Соловейчик, А. Ремез, А. Горюнов, Н. Воронов. И все они получили «драматур-гическое крещение» у нас в те-втре. Нынешнее поколение реактеров, педагогов пжает сложившуюся в традицию бережно-WWCCEDOR ЦДТ продолжает KONTEKTURE го, заботливого и требователь отношения к молодым даро-иям. Довести работу молодоro литератора до премьеры не-ко, но увлекательно. И поль-несомненная — расширение гo 98 тематики, обогащение репертуаna.

Детскому театру нужна своз драматургия. Это историко-ре-волюционные пъесы, произведе ния, рассказывающие о гароиз-CROS волюционные па-ния, рассквывающие о гвром-ме и любви к Родина, об ответ-ственности каждого человека. ственности каждого человека, пусть двже совсем юного, перед народом, временем и собой. И повествующие обо всем этом яркс, роментично, увлекательно, а главное... серьезно.

Детский театр особенно заинтересован в молодых авторах. Кто, как не они, лишь недавно переступившие порог детстве и отрочества, смогут искрение, свежо, убедительно рассказать α сложных процессах варосления, по-новому раскрыть, предположим, школьную тему?

ребята Нынешние растут воспитываются в условиях, весь-ма отличных от тех, в котерых жили их деды. Дети эпохи науч-но-твхнической революции, кос-мичёских полетов, все возрастамических полетов, все возраста-ющего потока информации, юные мителлектуалы и акселераты хо-тят видеть на сцене своих свер-стников, которые решают близ-кие им проблемы. Именно таких ребят — умных непростых мачумных, непростых, мак ресят умнажа, чапростава, мас сималистов в поступках и чувст-вах, требовательных порой до жестохости к себе и окружеко-щим, решительных и при этом по-детски ранимых — привели в по-детски ранимых — приве Центральный детский театр лолые драматурги.

Вот, к примеру, герой пьесы Н. Воронова «Следствие» Же-ка Морозов. Он типичный лидер подростковой компании — начитанный, ироничный, слегка высо-комерный, но честный перед со-бой. Оставшись один (родители в комалинговых командировке за границей), собирает у себя ребят. Не-иданно аспыхивает драка. В де разбирательства выясняет-что комфликт между рабо нвдижо

тами порожден противоположностью взглядов и устрамлений. Нравственный максимализм при-ходит в столкнование с тягой к житейскому благополучию

Обостренным чувством CDD8ливости наделены и персоне-пьесы В. Суглобова «Кто, ес-не ты?!». Причем понятие с не ты?!». ۵ что нравственно и безирав ственно, какие пути ведут к до-стижению справедливости, у каждого из них свои. Так, деся-тиклассник Егоров, желая на-товариглядно показать своим товари-идам, как это тяжело и унизи-тельно, когда над тобой изде-ваются и никто не приходит на помощь, вместе со вчервшними арагами-худиганами начал отврагами жули анами начел об бирать у друзей деньги и еещи (потом, правда, все возвращая). Молодой автор не спешит под-сказать решение ситуации. Разобраться в конфликте должны не только герои пьесы, но и зри должны млет

явственно косну-Особенно лось веяние времени школьной темы. Если десятилетие назад пьесы о школе были подчас из лишне назидательны и дидактичны, в них легко, на протяжении двух-трех актов нерадивый учаник перавослитывался, становясь примерным школьником. тому же передовиком по сбору макулатуры или активным тиму ровцем, то теперь в таких пьевотовминдоп куда болея cax серьезные проблемы. В качестве примера приведу «Разговоры учительской, услышанные Толей Апраксиным лично», Сюжет ae Провинившийся незамысловат. ученик в качестве наказания проводит день в учительской, сунтим разговори цейзгогов м заново открывая давно знакомых людей, выносит для себя нравственные уроки. По сути вопросы не тольпьеса ставит ко воспитания подростков, но и масштеба личности самих воспитателей. Ведь ЦДТ — тватр не для однях ребят, но и для MX воспиталелей - родителей и пе-Aaroroa,

.Итак, молодой автор при-у. Вначале ее чиносит пьесу. заведующий литератур твет ной частью Если ОН CO. заслуживающей чтет ge мания. С ней познакомит ся режиссерская группа. пьеса выносится на утве пьеса выносится на утверждение художественного совета, в ко-торый вхолят партийной и комсомольской ор-ганизаций, педагоги, режиссеры, актеры, в том числе молорые. Часто устранваем мы «ком-сомольские читки». Проходят они бурно, заинтересованно. После них молодому драма: бывает над чем задуматься. драматургу

Но вот пъеса принята к поста новке. И только тогда и для нас, и для автора начинается основначинается и для автора изменается основная работа. Прежде всего сое-местно с сотрудниками литчасти и режиссерами молодой автор и режиссерами жолодом затор исправляет отмеченные на об-суждениях недочеты. Случает-ся, что начинающему литератору его творение кажется совер-шенным, вму не хочется манять шенным, вму не в нем ни одного слова. Тогда

мы как старшие товарищи но четко званы мягко, тактично, объяснить автору, в чем он не лить на решение за прав, нацелить решение стоящих перед детским те-и. Каждов положение должатром. серьезно аргументиро-бы молодой автор поно быть чтобы вано, чтовы молодом жегор да нимал, почему нужна передел-ка той или иной сцены, и щел на

Крайне важен для начинающе Крайне важен для начинающего драматурга репетиционный процесс. Когда написанное звучит со сцены в исполнении актеров, особенно ясными стеновятся неоправданности некоторых поступков, фраз. Актеры, если им непонятна психологи вская мотивировка действ дают автору вопросы, побуждая его тем самым глубже разраба-тывать характеры. А бывает, что какие-то реплики или дажа пишутся в расчете Так было KOHKOSTHOFO AKTEOR при поста например, при постановке пье-сы А. Горюнова и Н. Воронова «Последняя четверть»

Но вот работа подошла к концу. Пъесу ждат встреча со эрительным залом. Какой будет ев судьба? Отвовутся ли ребята на то сокровенное, важное, что хотел сказать им драматург? Задумаются ли, воспримут ли сурски жизни»? Ответственность за это несут в равной мара автор и театр. Справедливости ради отмечу, что практически все парвые пьесы молодых авторов име ли у нашего зрителя заслуженуспех, а В. Суглобов, А. Горюнов и Н. Воронов были отмечены распубликанском Ha смотра творческой молодажи.

Итак, первая пьеса имела ус. ех. Окрыленный ватор пишет тамы их не всегвторую, третью. Темы их не всегда соответствуют направлению и да соответствуют направлению и задачам нашего театра. Но наш долг — бороться за своего драматурга, за свой авторский актив. Если произведение, принесеннов к нам, не очень инте-расует театр, мы не отвергаем его безоговорочно, а стараемся увлечь автора нашими проб. мами, Пьесу же либо берем. пробле свой репертуарный портфель, бо даем ей «путевку в жизнь» с помощью Министерства культу-ры. Так, как это было с пьесой «Третье поколение» Н. Мирош-ниченко, которая идет во мно-гих театрах страны, в том числе в двух московских.

Свячас мы работаем над нова и произведениями драматургов, открытыхэ ЦДТ. В этом се-**∢открытых**⊅ поанакомит театр зоне тевтр поанекомит эрите-лей с уже упоминавшейся пьасой Р. Каца «Разговеры в учитель-ской, услышанные Толей Апрак-синым личноъ. Первяя пьеса это-го автора «Тили-тили-тесто» обго автора «Пили-гили» годор рела сценическую жизнь у нас рела сценическую жизнь у нас рела сценическую ж и пользовалась успе: новые произведения нам Н. Воронов, С я принесля С. Соловей чик. Скоро должна состояться комсомольская читка первой комсомольская читка порвой пьесь еще одного ввтора (не буж ду поск называть его имя). Творческие связи театра с молодыми дрематургами крепнут, развиваются. А выигрывает от этого эритель.

в. кузьмин,

главный режиссер ЦАТ, на-родный фотист РСФСР.